

“博物馆热”持续升温,我市陆续推出百项特色活动—— 暑期有种打开方式叫“文博之夏”

跟随南通博物苑“追梦先贤游”博物馆研学线路,学习张謇精神,厚植家国情怀;在如皋市博物馆举办的“小小侦探”主题课堂、“小泥人展大精彩——小博带你玩转水韵江苏”等实践活动中,触摸城市人文,感受文博脉动;在启东博物馆的“文博探秘——垦牧文化探索之旅”研学营中,聆听历史声音,传承沙地文化……今年暑期,随着江苏省文化和旅游厅第二季“博物知旅”主题活动季的深入推进,“博物馆热”持续升温,我市各博物馆陆续推出百项特色活动,带领市民游客开启“文博之夏”。



市民在参观博物馆。记者杨镇潇

服务升级 博物馆成“热门地”

“游览过历史厅、精品厅、文化厅,接下来还可以在馆内互动厅体验主题拓印、趣味答题,并收获精美奖品,将珠算文化带回家。”16日下午,市民张女士带着孩子来到南通珠算博物馆参观。行至互动厅,小朋友便被拓印画吸引住了目光,不禁动手操作一番。张女士说:“逛了一圈收获很大,不仅能了解到丰富的珠算文化历史故事,而且有许多体验项目供小孩参与,边玩边学,很有意义。”

暑期以来,博物馆旅游颇受市民游客青睐,其中,亲子游、学生、单位组团游居多。珠算博物馆馆长王海明表示,暑期客流量明显增加,馆内服务也作了进一步提升。“一方面,深入挖掘馆藏资源,细化讲解内容,根据不同的对象提供有针对性的讲解;另一方面,开发不同的拓印作品,设计崭新的印章,增加游客的获得感。”

生旦净末丑,五彩画人生。日前,《中国京剧——逢小威摄影作品展》在南通博物苑展出。为配合展览,让传统文化“活”起来,南通博物苑特别策划了“京韵润心”系列活动,通过绘制脸谱、学唱京剧,带领青少年走近国粹,领略多彩非遗之美。

2021年年底正式开馆的海安魏建功纪念馆同样是市民游客避暑纳凉的好去处。魏建功纪念馆坐落于海安开发区蓉和怡心园内,馆外绿树环绕、心旷神怡,馆内清幽静雅、包罗万象。这里陈列有“新华字典之父”魏建功的生平事迹、学术著作等,许多人慕名而来,接受精神洗礼,汲取奋进力量。海安魏建功纪念馆社教教育部主任韩颖介绍,接下来,纪念馆还将开展“七彩的夏日”主题活动,结合园内生态资源,组织丰富的文旅体验活动,寓教于学,让大家游有所获。

产品创新 文博体验感杠杠的

“博物馆热”的环境下,如何让孩

子玩好又学好,保持“长热”,需要各馆持续发力,打造新品、推出精品。

南通博物苑副苑长郭小川介绍,“博物知旅”主题活动季启动以来,南通博物苑推出了一批参与度高、体验性强的精品展览、教育课程、研学项目和旅游线路,暑假策划实施了“我学我讲——南通博物苑第十三届小小讲解员(小小讲述者)公益培训”“把科普植根于孩子们的心中——博物苑小小科普员培训”等形式多样的主题社教活动。“目前,‘中国早期现代化的先驱——张謇智慧课堂’‘红旗下的少年——战火硝烟 英雄永存’‘经纬天地——棉纺织艺术工坊’等项目正在筹备阶段。后期,我们还计划与上海博物馆携手,联合推出双城研学游活动,将博物馆教育进一步延伸。”

“夏日多巴胺,清凉触手可得”,南通博物苑文创雪糕一经推出,迅速火出了圈。14日,南京审计大学学习研社绿意行迹社会实践团队走进博物苑,在参观展陈之余,品尝打卡网红雪糕,边吃边逛,幸福感加倍。“好吃好看,特别是纹样精美又有特色。可惜走到濠南别业时雪糕都吃完了,没来得及合影留念一下。”成员卢莞尔说。

此外,各地博物馆均立足特色资源,推出更加个性化的博物馆产品,带领公众一同玩转“文博之夏”。南通中医药文化博物馆“悠香岐黄——巧手制作中药香囊”研学项目,带领孩子们制作精致的中药香囊,探究古今佩戴、赠送香囊蕴含的中华文化之美;沈绣博物馆开展非遗课堂,由非遗传承人分享沈绣的基本知识,教授大小朋友们动手刺绣,体会独运匠心;张謇纪念馆策划“清风在竹 指尖非遗”手工竹编扇活动,领略指尖艺术,弘扬传统国风……

百道大餐 总有你喜欢的一款

上周五,来自无锡的谢先生带着孩子来通游玩,陆续打卡南通博物苑、中华慈善博物馆、审计博物馆、珠算博

物馆等地,沉浸了解地方人文历史。“小孩本身对历史比较感兴趣,博物馆又是一个‘文化富矿’,能够给予他最直观、深刻的印象,所以逛逛这些地方还是很有意义的。”

据了解,自全省第二季“博物知旅”主题活动季启动以来,南通市文广旅局陆续向社会发布了49项常设展览、23项临时展览和28项社教活动等博物馆百项特色活动,并特别发布“誓言·善行——张謇企业家精神寻访之旅”“问祖·寻根——江海文化探源之旅”2个系列、7个主题、10条南通文物主题游径,带领市民游客开启文博之旅,提升历史自觉,坚定文化自信。

海安市博物馆馆长吉加明介绍,今年暑期,博物馆聚焦“文博之夏”,以传承红色基因、激发文化活力为主旨,将推出临展“大元瓷仓——太仓樊村窑元代遗址出土文物展”,并开展“转泥幻化——陶塑体验活动”配套活动。另外,“童心向党”暑期研学活动正在进行中,红色故事大赛即将启动,力求为小朋友们带来一个充实多彩的假期。南通中华慈善博物馆社教部主任吴向华也表示,博物馆围绕“博物知旅”主题活动季,将“言慈行善”小小讲解员培训与活动推广相结合,通过教师广泛动员,发动学生积极参与博物馆打卡活动,让长知识与做达人两不误。

南通市文广旅局文物处处长姜振华表示,这一系列文博“菜单”,亮出了南通博物馆为公众精心准备的文化大餐,让青少年在今夏的旅程中可以从博物馆得到精神“富养”。下一步,南通将进一步整合并挖掘全市博物馆资源,策划并推介更多更好的文化精品,充分发挥博物馆在提升青少年精神素养方面的作用,为推动南通文化和旅游高水平融合、高水平发展、满足人民群众美好生活需要贡献博物馆力量。

本报记者杨镇潇
本报通讯员冯楚尧

南通新添6个 省级特色田园乡村 全市累计30个村庄获评

晚报讯 记者昨天从市住建局了解到,第十一批次江苏省特色田园乡村名单公布,全省72个村庄达标,我市6个村庄上榜。至此,全省共建成665个省级特色田园乡村,我市已累计有30个省级、55个市级特色田园乡村,为宜居宜业和美乡村建设树立了示范标杆。

此次命名“江苏省特色田园乡村”的6个村庄各具特色。海门区海门街道三南村三南新村的苏洪食品有限公司,畅通了全村乃至周边乡镇农产品销售渠道,并在南通地区开设了16家直营店,线上线下年销售超亿元。如东县长沙镇近海村建于1965年,是一个近海而成、傍海而建、拓海而兴、依海而盛的专业渔村。海安市李堡镇中凌村新联二村以特色农业为基础,以村企共建为突破口,彰显李堡中凌红色文化,营造“智慧、宜居、美丽”的特色田园乡村聚落。海安市南莫镇唐庄村唐家庄一村与江海文明发源地、全国重点文保单位青墩遗址隔河相望,水网稠密、良田千亩,是海安里下河农业的重要区域。启东市吕四港镇范龙村范龙四村依托沿海通达的区位优势,基于“水密田美”的生态本底,赓续“红印范龙”的特色革命文化。如皋市江安镇周庄社区周严墩充分利用辖区丰富的红色资源,走农旅融合发展之路,形成了“红色元素+休闲采摘+民宿”的农旅融合发展新格局。

记者李慧 通讯员孙奕然

卫健系统举办 公益夏令营 解决“双医”职工 暑期带娃难

晚报讯 昨天上午,首届“南通卫健系统职工子女暑期公益夏令营”在市青少年活动中心开营,旨在提高全市医疗系统职工及子女生活幸福感和归属感,切实解决“双医”职工暑期“看娃难”的实际问题。

以“‘医’路‘童’行,逐梦少年”为主题,市卫生健康委联合会和市青少年活动中心积极沟通交流,为“医二代”们量身定制了此次公益夏令营的特色课程。“我们结合孩子们父母的职业特点,将营养知识、急救技能、心理健康等内容融入夏令营的课程中,旨在全面提升孩子们的身心健康素养。”市青少年活动中心主任韩玉兵介绍,此次公益夏令营并非普通的暑托班,而是创新开设了“餐桌上的自然课”“昆虫特工队”“作家见面会”“水上安全及船舶文化探索”等特色课程。

记者冯启榕
实习生黄琳茜